珠海市第三中学2009届高三第一次月考（2008年8月）

语文试题

珠海市第三中学    卫风

说明：本试卷全卷150分，考试时间150分钟。

1-9题答案涂在答题卡上，其余试题在答题卷上作答。

一、（本大题4小题，每小题3分，共12分） 

1．下列列词语中加点的字的是多音字，其中有两种读音的一组是（  ）3分
  A．舆论哄然   一哄而散  四处哄传   哄逗小孩
  B．应接不暇   应有尽有  点头应允   应答如流
  C．不顾劳累   日积月累  冗长累赘   连篇累牍
  D．强词夺理   强弩之末   弱肉强食  生性倔强
2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（  ）3分
  ①毋庸           ，法兰西优秀的民族文化是人类历史上的一笔宝贵财富。
②小男孩一下子 ________索然了，站在那里没有目标地东张西望。
③当浮力大于物体所受的重力时，物体上浮，________物体下沉。
A．置疑  兴味  反之         B． 质疑   趣味  反之
C．质疑  趣味  否则         D． 置疑   兴味  否则
3．下列各句中加点的成语，使用恰当的一句是（ ）3分
A．为纪念中国话剧百年诞辰，话剧界一些前辈粉墨登场，重新排演了《雷雨》等经典剧目。
B．风格鲜明、体系完整、精细雅致的徽州文化，在洋洋洒洒的中华地方文化中独树一帜。
C．在野外发现化石固然重要，而要把它完美无缺地取出并加以研究，就显得更为重要了。
D．集电话、电脑、相机、信用卡等功能于一体，手机在生活中的作用被发挥得酣畅淋漓。
4．下列各句中，没有语病的一句是（ ）3分
A．说实话，当时对自己的稿子能否被刊用，没抱太大的希望，因为那时经常在该报发表文章的都是一些大家。
B．济南惨案纪念钟于4月28日凌晨从广州运抵济南，至此，济南惨案纪念园的布展工作全部完成，5月3日将开门迎客。
C．每周四发的薪水，往往在周五、周六两天里就被挥霍一空，有些上班族甚至连下周二、周三的伙食费都提前预支了。
D．“五一”期间，植物园在“百花展”系列游园活动中将展出郁金香、牡丹、连翘等花卉，并举办民族舞蹈表演和荷兰风车展。
二、（本大题8小题，共35分） 
  (一)课外文言文  阅读下面一段文言文，完成5—8题。 
伯颜，蒙古八邻部人,长于西域。至元初，旭烈兀遣入奏事，世祖见其貌伟，听其言厉，曰：“非诸侯王臣也，其留事朕。”与谋国事，恒出廷臣右，世祖益贤之，敕以中书右丞相安童女弟妻之，曰“为伯颜妇，不惭尔氏矣”。二年七月，拜光禄大夫、中书左丞相。诸曹白事，有难决者，徐以一二语决之。众服曰：“真宰辅也。” 

甲戌，会师于襄阳，分军为三道并进。丙戌，伯颜与平章阿术由中道循汉江趋郢州。万户武秀为前锋，遇水泊，霖雨水溢，无舟不能涉。伯颜曰：“吾且飞渡大江，而惮此潢潦耶！”乃召一壮士，负甲仗，骑而前导，麾诸军毕济。癸巳，次盐山，距郢州二十里。郢在汉水北，以石为城，宋人又于汉水横铁绳，锁战舰，密树桩木水中。伯颜荡舟由藤湖入汉江。诸将请曰：“郢城，我之喉襟，不取，恐为后患。”伯颜曰：“用兵缓急，我则知之。攻城，下策也，大军之出，岂为此一城哉！”遂舍郢，顺流下。伯颜殿后，不满百骑。十月戊午，行大泽中，郢将赵文义、范兴以骑二千来袭，伯颜未及介胄，亟还军迎击之。伯颜手杀文义，擒范兴杀之。 

丙戌，次复州，知州翟贵以城降。诸将请点视其仓库军籍，遣官镇抚，伯颜不听，谕诸将不得入城，违者以军法论。阿术使右丞阿里海牙来言渡江之期，伯颜不答。明日又来，又不答。阿术乃自来，伯颜曰：“此大事也，主上以付吾二人，可使余人知吾实乎？”潜刻期而去。乙未，军次蔡店。丁酉，往观汉口形势。宋淮西制置使夏贵等，以战舰万艘，分据要害，兵不得进。乃围汉阳军，声言由汉阳渡江，贵果移兵援汉阳。伯颜乘虚兵进汉口，大捷。 

丙子，希贤与严忠范等奉命使宋，请兵自卫。伯颜曰：“行人以言不以兵，兵多，徒为累使事。”希贤固请，与之。世祖崩，伯颜总百官以听。适有盗内府银者，宰执以其幸赦而盗，欲诛之。伯颜曰：“何时无盗，今以谁命而诛之？”人皆服其有识。 

伯颜深略善断，将二十万众伐宋，若将一人，诸帅仰之若神明。毕事还朝，归装惟衣被而已，未尝言功也。大德八年，卒，追封淮安王，谥忠武。 

（选自《元史.列传十四》，有删节） 

5．对下列句子中加点字的解释，不正确的一项是 （3分） （      ）

A．诸曹白事，有难决者



同辈 

B．世祖见其貌伟，听其言厉


洪亮、激昂 

C．麾诸军毕济





指挥 

D．潜刻期而去





约定 
6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是 （3分） （      ）

A．非诸侯王臣也，其留事朕



其闻道也固先乎吾，吾从而师之 

B．吾且飞渡大江，而惮此潢潦耶


且举世而誉之而不加劝 

C．主上以付吾二人，可使余人知吾实乎

驾一叶之扁舟，举匏尊以相属 

D．乃围汉阳军，声言由汉阳渡江


乃入见。问：“何以战？” 

7．下列选项中能体现伯颜深略善断的一组是 （3分）    （      ）

① 非诸侯王臣也，其留事朕 

② 诸曹白事，有难决者，徐以一二语决之 

③ 大军之出，岂为此一城哉！遂舍郢，顺流下 

④ 伯颜手杀文义，擒范兴杀之 

⑤ 谕诸将不得入城，违者以军法论 

⑥ 伯颜不答。明日又来，又不答 

A．①②③

B．③④⑤

C．②⑤⑥

D．①④⑥ 
8．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是 （3分） （      ）

A．伯颜长相魁梧，英勇善战，深略善断，因而世祖很欣赏他，并下令将右丞相的妹妹许配给他。 

B．伯颜身先士卒，当军队渡河遇到困难的时候，他充满豪情地勉励大家，然后穿好盔甲，自己作为前导，带领军队渡过了河。 

C．伯颜为人清廉，能严格约束部下，所以攻占复州后，当诸将请求派人接管时，他没有同意，并且明确宣布，诸将不得入城。 

D．选文在文字安排上详略得当。详写传主的军功武略，略写他谦恭廉洁忠诚的人品，人物的形象显得比较丰满。 

(二)课内文言文积累

9．虚词“之”用法与意义归类正确的一项 （3分）   （     ）

①可谓仁之方也已  ②老者安之   ③ 愿闻子之志  ④粪土之墙不可朽 ⑤不知老之将至

⑥焉知来者之不如今也 ⑦何功之有哉？ ⑧道之不行，已知之矣。

   A．①②④相同． B．①③④不同．  C．⑤⑦⑧相同．D．④⑥⑧不同

10．解释下列加点的字（4分）

①回虽不敏，请事斯语矣  ②舜有天下，选于众，举皋陶，不仁者远矣。

③ 愿无伐善    ④在帮必闻     
11．翻译下列句子  （4分）

（1）夫仁者，己欲立而立人  己欲达而达人。

（2）夫达也者，质直而好义，察言而观色，虑以下人。

(三) 名句默写

12．在下列4题中，任选三题作答 （6分）

(1)生乎吾前，                    ，吾从而师之；生乎吾后，                     ，吾从而师之。吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎?
(韩愈《师说》)

(2)                  ，                 。又闻子规啼夜月，愁空山。 

(李白《蜀道难》)

(3)                        ，                  。轮台东门送君去，去时雪满天山路。
(岑参《白雪歌送武判官归京》)
(4) 海客谈瀛洲，                 。越人语天姥，                 。

(李白<<梦游天姥吟留别>>)

（四）阅读唐代诗人李益的两首边塞诗，完成后面二题。（6分） 

夜上受降城①闻笛

回乐烽②前沙似雪，受降城外月如霜。

不知何处吹芦管，  一夜征人尽望乡。

注：①受降城：指灵州城，贞观年间唐太宗曾于此受突厥降，故史家称之为受降城。
②回乐烽：灵州略西南的属县回乐县一带的烽火台。
                             从军北征 
                        天山雪后胡风寒，横笛遍吹《行路难》。 

                        碛①里征人三十万， 一时回首月中看。 

                       [注]①碛(qì)：沙石地，沙漠。 
13.这两首诗在内容方面有哪些相同之处?(请写出具体内容，两点即可)
    ①                                                                      
    ②                                                                      
14.这两首诗在写景方面有何不同?请结合作品谈谈它们各自的妙处。                                  
                
三、必考阅读,每题4小题，共16分。

阅读下面的文字，完成15—18题。
（1）“试论托勒密的天文学说是不是科学？”这样的考题在大学科学史系的研究生入学考试中，不止一次出现过。面对这道考题，大部分考生都答错了——他们都选择了“不是”。许多考生陈述的主要理由，是因为它“不正确”——我们知道地球不是宇宙的中心。

   （2）然而，如果我们同意这个理由，从而将托勒密天文学说逐出科学殿堂，那么这个理由同样会使哥白尼、开普勒甚至牛顿也被逐出科学殿堂！因为我们今天还知道，太阳同样不是宇宙的中心；行星的轨道也不是精确的椭圆；牛顿力学中的“绝对时空”也是不存在的，……难道哥白尼“日心说”和牛顿力学也不是科学吗？

   （3）西方天文学发展的根本思路是：在已有的实测资料基础上，以数学方法构造模型，再用演绎方法从模型中预言新的天象；如预言的天象被新的观测证实，就表明模型成功，否则就修改模型。——从这个意义上说，托勒密、哥白尼、第谷乃至创立行星运动三定律的开普勒，都无不同。这个思路，就是最基本的科学方法。当代著名天文学家A·当容对此说得非常透彻：“自古希腊的希巴恰斯以来两千多年，天文学的方法并没有什么改变。”

 （4）如果考虑到上述思路正是确立于古希腊，并且正是托勒密的《至大论》第一次完整、全面、成功地展示了这种思路的结构和应用，那么，托勒密天文学说的“科学资格”不仅是毫无疑问的，而且它在科学史上的地位绝对应该在哥白尼之上——因为事实上哥白尼和历史上许许多多天文学家一样，都是吮吸着托勒密《至大论》的乳汁长大的。

（5）托勒密的例子表明，一些今天看来已经不正确的东西，仍然应该被保留在科学殿堂之中。 

（6）北京大学刘华杰教授曾给出一个著名陈述：“正确，对于科学既不充分也非必要”，此语虽然听起来十分离经叛道，其实是一个完全正确的陈述。
（7）不妨仍以托勒密的天文学说为例稍作说明：在托勒密及其以后一千多年的时代里，人们要求天文学家提供任意时刻的日、月和五大行星位置数据，托勒密的天文学体系可以提供这样的位置数据，它在当时就被认为是“正确”的。后来观测精度提高了，托勒密的值就不那么“正确”了，取而代之的是第谷提供的值，再往后是牛顿的值、拉普拉斯的值……如此等等，这个过程直到今天仍在继续之中——这就是天文学。在其他许多科学门类中（比如物理学），同样的过程也一直在继续之中——这就是科学。

（8）在科学发展的过程中，没有哪一种模型是永恒的，今天被认为“正确”的模型，随时都可能被新的、更“正确”的模型所取代。如果一种模型一旦被取代，就要从科学殿堂中被踢出去，那科学就将永远只能存在于此时一瞬，它就将完全失去自身的历史。而我们都知道，科学就是在不断纠正错误的过程中发展起来的。

（9）所以我们可以明确地说：科学中必然包括许多在今天看来已经不正确的内容。这些后来被证明不正确的内容、模型（以及方案、数据、结论等等）虽被放弃了，你同样不能说那不是科学的一部分。所以我们判断一种学说是不是科学，不是依据它的结论，而是依据它所用的方法和它所遵循的程序。

(节选自2007年10月08日《文汇报》江晓原《误导与重构：我们需要新的科学图像》)
15.下列说法，不符合原文意思的两项是（5分）     (　　)　（　　　）
A．至今，托勒密的《至大论》在西方天文学史上仍有举足轻重的的地位。
B．托勒密在西方天文学发展史的地位要超过哥白尼。
C．“正确，对于科学既不充分也非必要”，意思是说“正确”不是科学的一种属性。
D．托勒密、哥白尼、第谷和开普勒，他们的研究方法没有什么本质的区别。
E．托勒密因其提供的天文数据是正确的，获得当时以及其以后一千多年的时代里的人的认可。
F． 在科学发展的过程中，不能因为一种模型的过时就把它从科学殿堂中踢出去。
16．下列各项中，不能用来证明“判断一种学说是不是科学，不是依据它的结论，而是依据它所用的方法和它所遵循的程序”这一结论的一项是。(3分)　　　　               

A．托勒密天文学说的“科学资格”不仅是毫无疑问的，而且它在科学史上的地位绝对应该在哥白尼之上。
B．北京大学刘华杰教授曾给出一个著名陈述：“正确，对于科学既不充分也非必要”，此语虽然听起来十分离经叛道，其实是一个完全正确的陈述。
C．后来观测精度提高了，托勒密的值被第谷提供的值取代，再往后是牛顿的值、拉普拉斯的值。
D．科学中被证明不正确的内容，模型（以及方案、数据、结论等等）虽被放弃了，同样是科学的一部分。
17．作者两处引述托勒密天文学说作为例证，各自证明了什么的观点？请结合文章加以概括（4分）

18．作者认为：“面对‘试论托勒密的天文学说是不是科学？’这样的科学史考题，大部分考生都答错了。”请你结合文章内容，概括出作者这样认为两个理由？（4分）

四、文学类作品阅读。本大题共3小题，共15分。

碧云寺的秋色

北京西山碧云寺是一个大寺院，又是一个大林子。在那些大小不等的院子里，都有树木或花草。那些树木，种类繁多，其中不少还是活上了几百岁参天老干。寺的附近，那些高土和山岭上，树木也相当繁密。

我是中秋节那天搬到寺里来的，在那些繁茂的树丛中，还很少看到黄色的或红色的叶子。

半个月过去了。寺里有些树木渐渐开始在变换着颜色。石塔前的柿子树，院子里那些攀着石桥和假山的爬山虎，好像先得秋意似的，叶子慢慢地黄的黄、赤的赤了。可是，绿色的统治基本上还没有动摇。近日，情景突变。黄的、红的、赤的颜色触目都是。它来得是那么神速，将我那模糊的季节感惊醒了。

不论这里那里的爬山虎，都急速地换上新装。它们大都由绿变黄、变红、变丹、变赤………我们要找出整片的绿叶已经不很容易的了。罗汉堂前院子里靠北墙有株缠绕着大槐树的爬山虎，平日，我们没有注意到它跟槐树叶子的差别。几天来，可大不同了。槐树有一些叶子渐渐变黄，可全树还是绿沉沉的。而爬山虎的无数叶子，却由绿变黄、变赤，在树干上、树枝上鲜明地显出自己的艳丽。特别是在阳光的照射下，那些深红的、浅红的、金黄的、柑黄的叶子都闪着亮光，把大槐树反衬得美丽可爱了。

释迦牟尼佛殿前的两株梧桐，弥勒佛殿前的那些高耸的白果树，泉水院石桥边的那株黑枣树……它们全都披上黄袍了。中山纪念堂一株娑罗树的大部分叶子镶了黄边，堂阶下那株沿着老柏上升到高处的凌霄花树的叶子也大都变成咖啡色的了。

自然，那些高耸的老柏和松树还是比较保守的，尽管有很少的叶子已经变成了刀锈色，可是，它们身上那件墨绿袍子是不肯轻易褪下的。槐树的叶子，也改变得不踊跃。但是，不管怎样，现在，碧云寺的景色却成为多彩的了。多彩的秋林有它自己特别的情调和风格。夏日花园的美不代替它，也不概括它。

古代的诗人，多喜欢把秋天看作悲伤的季节。过去许多“悲秋”的诗篇或诗句，多半是提到“草木黄落”的景象的。其实，引起人们的伤感，并不一定是秋天固有的特性。从许多方面看，它倒是一个叫人感到愉快的时辰。所谓“春秋佳日”，决不是没有根据的一句赞语。

在夏天，草木的叶子绿油油的，这固然象征着生长、繁荣。但是，它到底不免单调些。到了秋天，尤其是到深秋，许多树木的叶子变色了，柿红的、朱红的、金黄的、古铜色的、赭色的，还有那半黄半绿或半黄半赤的……五颜十色，把山野打扮得像个盛装的姑娘。加以这时节天色是澄明的，气候是清爽的。你想想，这丰富的秋色将唤起人们怎样一种欢快的感情啊。

我们晓得古代诗人所以对秋风感喟，见黄叶伤情，是有一定的社会生活的原因的。诗人或因为同情人民的苦难，或因为伤掉个人遭逢的不幸……那种悲哀的心情，往往容易由某些自然现象的感触而发泄出来。即便如此，也并不是所有的诗人面对那些变了色的叶子都唉声叹气。“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”，明白地颂扬红叶的生机与美丽；“扁舟一棹归何处？家在江南黄叶村”，诗人对于江南秋色分明艳羡不已。此外，如像“红树青山好放船”、“半江红树鲈鱼”……这些美丽的诗句也都远离“满山红叶，尽是离人眼中血”那种饱含着哀伤的情调。大家知道，“现在”跟“过去”是对立的；但是，在历史的长河中，它们又有着一脉相联的源流。因此，即使是生活在旧时代里的诗人，对于某些事物也可以具有一定的正常感情。我们没有权力判定，过去一切诗人对于红叶和黄叶的美，都必然是色盲的。

（取材于钟敬文的同名散文）

19．本文大量运用描写色彩的词语，这与文章主旨有什么关系？产生了怎样的艺术效果？（4分）
20．请仔细体会第三段结尾画线的一句话：“它来得是那么神速，将我那模糊的季节感惊醒了。”回答下面问题。（5分）
①这句话在文章结构上的作用是什么？（3分）

②作者使用了“惊醒”一词，好在哪里？（2分）

21．文章结尾说：“‘现在’跟‘过去’是对立的：但是，在历史的长河中，它们又有着一脉相联的源流。”结合上下文，谈谈你的理解。（6分）

五、本大题3小题，共12分。

22．下面是清代文学家俞樾临终前撰写的自挽联的部分词句，顺序已被打乱，请将它们按对联的要求整合后，与前面的语句合成一幅对联。（只把序号填写上即可）（4分）
     ①辛辛苦苦       ②数半生三十多年事         ③浩浩荡荡        ④放怀一笑 

     ⑤是亦足矣       ⑥著二百五十余卷书         ⑦吾其归乎        ⑧流播四方
    （1）生无补于时死无关乎数                                      

    （2）仰不愧于天俯不怍于人                                      

23．筛选下面一段材料中的主要信息，将其概括成一段文字，不超过50个字。（5分）

诗歌是什么？它是散文的语言无法转述的部分。那么，试图解释它，肯定是一种主动寻求困境的行为！何况我们要鉴赏的这些“探索诗”又大都是不易读懂的现代倾向的诗呢？从这个意义上说，这种“鉴赏”是专业评论家和智慧的一般读者一道完成的。大家的意见相同相近或相悖，都具有同样的意义。“每一个读者就是另一首诗”（帕斯语），每一种全新的进入都是一种有价值的探索。这种永无止境的多元态势，这种对诗歌审美空间的不断“发现”，本身就是“探索诗”所最为需要的阅读态度。

答：
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24．上海中智库玛在线调查公司调查结果显示：有83%的中国人希望有机会在现场观看奥运会，人们最关心“奥运会的门票价格”。2008年北京奥委会根据近几年我国居民的收入水平制定了下列奥运会票务计划。

请根据表格内容，用简洁的语言对这个票务计划的特点和意义进行概括或评价（不要出现具体数字）（4分）
2008年北京奥运会门票价格表(单位：人民币)
	门票分类
	最高价
	最低价

	预赛门票
	300元
	30元

	决赛门票
	1000元
	60元

	开幕式门票
	5000元
	200元

	闭幕式门票
	3000元
	150元

	特殊定价门票
	　鼓励中国青少年到现场观看比赛。预赛票价为5元，决赛票价为10元。这部分门票约占可售票总量的14%．


（1）                                                                                

（2）                                                                  
六、作文（60分）

25. 阅读下面的文字，根据要求作文。
在生物链中，狼是羊的天敌，没有狼这个对手，羊群就面临灾难。在人类来说，对手是生活中的盐，少了它，生活会淡而无味。在人生旅途中，每个人都会碰上对手。如何寻找对手，如何对待对手，常常关系到人生的成败。

请以“对手”为话题，写一篇不少于800字的作文。

注意：①题目自拟；②立意自定；③文体自选（诗歌除外）
珠海市第三中学2009届高三第一次月考（2008年8月）

参考答案
1.(3分)B（A项，加点字读音依次为：hōng，hòng，hōng， hǒng；B项，依次为：yìng，yīng，yīng，yìng；C项依次为：lèi，lěi，léi，lěi；D项依次为：qiǎng，qiáng，qiáng，jiàng）

   2.(3分)A（质疑：动词，提出疑问：质疑问难。置疑：动词，怀疑，多用于否定式，如不容置疑，无可置疑。兴味：一时性的兴趣，一时产生的兴趣。趣味：持续时间长的兴趣，爱好。反之：是与之前所述，完全相反，中性词。否则：是与之前所述内容不同，一般指结果，贬义词居多。）

  3．(3分)A（“粉墨登场”原指演员妆扮后进行表演，现在多用为贬义。此句用的本义，所以使用正确。B“洋洋洒洒”指文章、说话连续不断，也指规模、气势盛大，一般修饰或补充动词。此处用来修饰“中华地方文化”不当，应改为“蔚为大观”。C“完美无缺”是完备美好，没有缺点。此处不合语境，应该用“完好无损”。D“酣畅淋漓”可以用来形容睡觉、喝酒，也可以用来形容写文章。此处使用不当，应改为“淋漓尽致”。）

4．(3分)D（A属两面对一面的错误，可去掉“能否”或“否”。B偷换主动造成搭配不当。“5月3日将开门迎客”的主语应是“济南惨案纪念园”，而不是“布展工作”，可去掉“布展工作”前的“的”，使两句主语保持一致。C“预支”就有提前的意思，语意重复。）

5 . (3分)A（ 曹：部门，官署。诸曹：各部门、各官署。）

6. (3分)D（ A．副词，表希望、劝勉语气；代词，他们  B．副词，将要；副词，况且、再说  

C．介词，把；连词，来  D．副词，表先后，于是、就）

7. (3分)C（①是由于伯颜的外貌和语言很特别而获得世祖的欣赏 ④写伯颜的勇武）

8. (3分)D（A．英勇善战、深略善断是伯颜受到世祖欣赏并重用之后显示出来的才能。

B．伯颜不是身先士卒，而是果断地指挥军队。

C．“因为伯颜清廉才下令众将不得入城”，文中无此因果内容。）

参考译文：

伯颜，是蒙古八邻部落的人，在西域长大。至元初，旭烈兀派他进宫禀报公务，世祖看到他长得魁梧，听到他说话声音洪亮、激昂，就对他说：你虽然不是诸侯王臣，还是希望你能够留在我身边侍奉我。后来参与谋划国家大事，他提出的谋略常常比那些那些朝官高明，世祖更加认为他是贤能的人，下令把中书右丞相安童的妹妹许配给他做妻子，并说：你做伯颜的妻子，是不会辱没（愧对）你的家族的。至元二年七月，官拜光禄大夫，中书左丞相。各部门的官员向他禀报事务，碰到有难于解决的，他往往会在不急不忙中用一二句话就决断了。大家都很佩服地说：真正的了不起的宰相啊。

甲戌，与阿术在襄阳会师后，就分兵三路一齐继续南下进兵。丙戌，伯颜与平章阿术率领军队从中路沿着汉江直奔郢州。万户武秀做先锋，部队遇到了一个湖泊，正好下大雨涨水，没有船，不能从湖中过去。伯颜说：我们将要横渡大江南下，竟然会怕这个小小的湖泊吗。就叫来一个壮士，背着铠甲兵器，骑马在前面引路，然后自己亲自指挥部队全部涉水过了这个湖泊。癸巳，部队驻扎在盐山，距离郢州城二十里。郢州在汉水的北面，是用石头筑构的城，宋人又在汉水中横拉铁绳，抵挡战舰过江，还在水中密密地插了很多桩木。伯颜打算率部队从藤湖乘船过汉江。诸将请求说：郢州是我军南下进兵的咽喉要地，如果不攻取，担心会成为我们的后患。伯颜说：行军打仗时，什么是紧急的，什么是不紧急的，我是很清楚的。一味的攻取城池，是下策啊。大军一旦出动，难道目标仅仅是为了攻取一座城池吗。于是就舍弃攻打郢州，顺流而下。伯颜亲自负责殿后，随从将士不超过百人。十月戊午，部队在大泽中行进，郢州将领赵文义、范兴率领二千骑兵来偷袭，伯颜还来不及穿上铠甲，急忙率领部队迎头攻击他们。亲手杀死了文义，捉拿到范兴后也杀了。

丙戌，驻扎在复州，知州翟贵把城池献给伯颜来投降。诸将要求清点查看仓库和军队名册，派遣官员镇守并安抚百姓，伯颜没有接受这个意见，并晓谕众将领不得进城，违反军令者按照军法论处。阿术使右丞阿里海牙过来询问渡江的时间，伯颜没有回答。第二天又来，伯颜又没有回答，于是阿术亲自前来，伯颜说：渡江南下这是重大的军机，皇上把它交给我们两个人，可以让其他人知道我们的实际情况吗。于是暗中约定时间才离开。乙未，军队驻扎在菜店。丁酉，他前往汉口观察敌人的防务情况。宋朝淮西制置使夏贵等，用万艘战舰，分别据守要害之处，伯颜的军队不能越过敌军的防务而前进。于是就指挥军队围攻汉阳的宋军，并扬言说要由汉阳渡江南下，夏贵听到这个消息后果然调遣军队支援汉阳。伯颜于是乘汉口防守空虚而发兵进攻，取得了很大的胜利。

丙子，希贤与严忠范等人奉命出使宋朝，向伯颜请求派兵自卫。伯颜说：出使的人靠的是语言能力而不是靠随从武士，随从武士多，只能徒然使出使的事情受到牵累。希贤坚决请求，最后答应给他派兵护卫。世祖驾崩，伯颜掌管百官，听命于朝廷，正好有盗窃内府银钱的人被抓住，宰执认为盗贼是希望逢新王登基将大赦天下而故意偷盗，所以想杀掉他。伯颜说：什么时候没有盗贼呢？现在根据谁的命令来杀掉他们？大家都佩服他有见识。

伯颜有很深的谋略善于决断，率领二十万军队攻打宋朝，就好像是率领一个人一样，众将领对待他像对待神明一样。伐宋事情完成后回朝，他的行装仅仅是一些衣服被子而已，也从来不夸口言说自己的功劳。死于大德八年，追封为淮安王，谥号忠武。

9. (3分)D 

10. （4分）略

11. （6分）

12. （6分）1)其闻道也固先乎吾, 其闻道也亦先乎吾   2) 但见悲鸟号古木，雄飞雌从绕林间。
           3) 纷纷暮雪下辕门，风掣红旗冻不翻。4)烟涛微茫信难求。云霞明灭或可睹。 
13. （3分） ①征人思乡的主题思想相同。②情景交融的抒情手法相同。③乐声传情的表现手法相同。④明月寄情的手法相同。 
 14. （3分）《夜》诗写景句为“回乐烽前沙似雪，受降城外月如霜”二句，这两句运用比喻的修辞手法，上写烽火台前大漠如雪，下写受降城外月色如霜，营造了一个荒凉、严寒、凄冷的环境，将边地生活的孤苦展现出来，为下文表现征人思乡巧妙地设定了情境。 
《从》诗写景句为“天山雪后胡风寒”，将天山落雪与湖泊起风放在一句中表达，层层相接，加强了“寒”的意味，强化了行军的艰难困苦。这种高浓缩的景物描写不仅以有限的文字传达出尽可能多的意味，同时自然而然地引出了后文望月思乡的思想感情。
15. （5分） C、E（C的原话是正确作为“科学的条件”，而不是属性，偷换了概念；E托勒密的数据在当时是正确的，但是，后来就被精确的数据取代，可见当时不完全正确。）

16. (3分) C（C项用来证明的观点是：科学就是在不断纠正错误的过程中发展起来的。）
17. （4分）（1）针对现实中存在着对科学即正确，不正确即不是科学的误区，引用托密勒在天文学史上的地位，证明：一些今天看来已经不正确的东西，仍然应该被保留在科学殿堂之中。
（2）第二次引述，为了证明没有一种模型是永恒的，排除会导致丢失科学历史。或者为了证明“正确，对于科学既不充分也非必要”的观点。

18. （4分）（1）只是以正确与否评价托勒密学说是否科学，把正确视为科学的充分和必要条件。或者。（托勒密的《至大论》第一次展示了西方天文学的最基本的科学方法的结构和应用，在科学史上的地位绝对不容抹杀。）

（2）对托密勒学说的历史价值缺乏。（或：认识托勒密提供的天文数据虽然被后来的精确数据所取代，但这是科学发展过程中的必然，一种科学模式被取代并不能被取代其在科学史中的地位。）（每点2分）

19. （4分）第一问：文章表达了作者对秋色之美的发现与赞叹，并结合古人的创作，传达了作者对审美体验和社会生活关系的理解。描写色彩的词语的大量运用，凸显了文章主旨。
第二问：在艺术效果上，则写出了秋叶的绚烂多彩，展现了秋色的丰富性：给人以一种视觉的享受，富于艺术感染力。
20. （5分）①直接触发了作者对秋色的集中描写，起到了承上启下的结构作用。
②彰显了秋色的突如其来，表达了作者对秋色之美的惊叹。
21. （6分）作者通过对古代诗人赞美秋色的诗句的引用，说明了古人与今人的感受也是有相通之处的。因此，“过去”与“现在”并不是割裂的，两者之间是一种辨证统一的关系。

22.(4分) (1)①⑥⑧⑤；  (2) ③②④⑦（每联2分，排错一处该联不得分；上下联位置颠倒不得分）
23．(5分)“探索诗”的鉴赏是很困难的，需要各方读者共同参与，永无止境地“发现”它多元的审美空间。

24.(4分) 本题是个图文转换题，但是题目要求较高。需要综合分析表格，然后结合题干的提示方能正确理解命题意图，做出准确回答。
（1）门票价格虽然差距较大，但设置有层次，相对合理，让普通民众观看奥运会成为一件可望又可即的事情；（2）对青少年实行特价政策，最大限度地为中国公众观看奥运会提供了机会，可以让最广泛的公众体验奥林匹克的价值和精神；（3）票务计划符合中国公众的收入水平，反映了我国的国情。（答出两点即可，每点2分）







